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MATEMATTI K
GL. ORDNING
Skriftlig prgve 1, algebra og geometri,
."Allé;hjalpemidler er tilladt.

En besvarelse betragtes som fuldstzndig, dersom fire af
nedenstéende fem opgaver er korrekt besvarede. Alle (helt eller

delvis) besvarede opgaver medtages i bedgmmelsen.

Opgave nr, 1.
Lad som swdvanlig‘su betegne gruppen af permutationer af
mengden {1,2,3,4}. Sat

T = {p€ s, | p({1,2}) = {1,238 }.

o

1 Ggr rede for, at T er en undergruppe af Sh' Angiv T's orden
og index.
2° Vis, at to permutationer p,q € Su tilhgrer samme venstre si-

deklasse til T, hvis og kun hvis p({1,2}) = q({1,2}).

3" Angiv en (til betingelsen i 2° analog) ngdvendig og tilstrzk-
kelig betingelse for, at to permutationer p,q € Su tilhgrer samme

h¢ jre sideklasse til T,

uo Undersgg, om T er en normal undergruppe.

Opgave nr. 2.
Bestem mzngden af de (a,b) € RZ for hvilke ligningssystemet
ax + y + 2 =

b
X +ay + z2 = 1
X + ¥y +az 1

]

har (mindst) en lgsning (x,y,2z) € RB, og bestem for hvert sédant

(a,b) den fuldstzndige lgsning. (Opgavesattet‘fortswttes)
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Opgave. nr. 3.
Lad (V,+,L) vere et vektorrum af dimension n € N, Lad f og g
vére linearformer p& V, d.v.s, linemre afbildninger af (V,+,L) ind
i (L,+,L). Vis, at £ og g har samme kerne, hvis og kun hvis der

findes en skalar N € L \ {0}, sdledes at f = Ag.

Opgave nr. L.
Lad (V,+,§,~) vere et euklidisk vektorrum med dim V = n € N,
Lad f1,.°.,fp vere selvadjungerede linesre afbildninger af V ind i

V. Det forudszttes, at dim f1(v)'z 1ye0.,dim fp(V) > 1, at
(1) dim fq(V)+"~+dim fp(v) =n,
ocg at

1
hvor e betegner den identiske afbildning af V.,

(2) £ +~-~+fp =e,

o]

1 Begrund, at der findes en ortonormal basis <911’°°°’91r ) for
. i
fi(V)9 séledes at hver af vektorerne g4 F egenvektor for f, hg-

rende til en egenvardi %ij L 0. Ggr rede for, at szttet

(*) (e 3e00yC ’e 5e0esE 900038 470005 C )
=11 1P1 21 2?2 =p1 prp

bestar af n vektorer. Vis, at szttet frembringer V. Begrund, at

settet er en basis for V,

o

2 Vis, at fi(gij) =e og at f ) =0 for k £ i. (Bevis

(84 5

og udnyt f.eks,, at fi<§ij) 13 1(e )+--'+A13fp(glJ) )

13
(o]

3 Vis, at sattet (*) er en ortonormal basis for V.

(Opgaven fortsmttes)
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Lad é1”°"ép vaere reelle symmetriske (nxn)-matricer, alle
forekellige fra nulmatricen, med rg 41+'--+rg ép = 1n og '
A +eeedA =1 ,

:1 t:p =

L° Ggr rede for (ved udnyttelse af det foreghiende), at der findes

en reel ortogonal (nxn)-matrix S, sdledes at matricerne
-1 1

A

54,8 ,ee.,§ép§— alle er diagonalmatricer med kun 4'er og O'er i
diagonalen,

Cpgave nr. b.
Lad A vare en reel (mxn)-matrix, og lad B vare en reel

(nxp)-matrix,

1 Vis, at rg é@ { rg é
2o Vis,.at rg E = n implicerer rg é@ = rg é .
3° Vis, at rg AB { rg B
uo Vis, at rg A = n implicerer rg = rg B.

(Betragt f.eks., vektorrum U,V og W over R med dim U = p, dim V = n
og dim W = m, samt passende linezre afbildninger f£:U - V og

g:V = W.)




